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○令和５年第６回防府市教育委員会 議事録 

 

１ 開催日時   令和５年６月２７日(火曜日) 午後４時００分 

２ 開催場所   防府市役所１号館３階南北会議室 

３ 出席者 

教育長        江 山   稔 

委員        小 松 宗 介 

委員         村 田   敦 

委員         田 村 純 子 

委員         温 水 祥 代 

４ 会議に参与した者 

教育部長       高 橋 光 男 

教育部次長      池 田   晋 

教育総務課長     松 田 伸 一 

学校教育課長     荒 瀬 淳 子 

生涯学習課長     金 子   照 

学校教育課主幹    石 川   武 

学校教育課主幹    山 本 健 作 

学校教育課主幹    山 根 智 子 

生涯学習課主幹    武 村 和 幸 

５ 会議に従事した職員 

教育総務課課長補佐  岸 野 恵 美 

６ 議事日程等 

  １ 議事録署名委員の決定 

２ 議事録の承認 

３ 教育長の報告 

４ 付議事件 

承認第１９号 専決処分の承認を求めることについて 

（教育委員会人事発令について） 

承認第２０号 専決処分の承認を求めることについて 

（防府市図書館協議会委員の委嘱について） 

議案第 ７号 防府市奨学生選考審査会委員の委嘱について 
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 ---------------------------------------------------------------------------------------  

                             午後４時００分開会 

○教育長 それでは、改めまして、皆さん、こんにちは。 

ただいまから、令和５年第６回教育委員会定例会を開催いたします。 

 本日の議事録署名委員は、田村委員、温水委員、御両名にお願いします。 

 次に、５月定例会の議事録についてですが、原案のとおり承認することに御異議ございません

か。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 御異議ございませんので、原案のとおり承認いたします。 

  それでは、私から教育長の報告をいたします。 

  まず、２番、５月２５日の木曜日に、租税教室推進協議会が防府税務署でございました。 

  防府市は小・中・高、全部の校種で租税教室を行っており、県内はもちろん、中国地方でも珍し

くとても喜ばれています。法人会様にもいろいろお世話になっております。 

  それから、３番、５月２６日の金曜日、子ども文化祭実行委員会を南北会議室で行いました。子

ども文化祭が８月１９日の土曜日の午後に行われます。また、次回の教育委員会会議のときに内

容等、詳しいことはお伝えしたいと思います。 

  それから、５番になります。５月２８日の日曜日、第１２回防府市子ども読書フェスティバル

がルルサス防府の多目的ホールでありました。絵本作家の「よしながこうたく」さんをお招きし

てワークショップが行われました。子どもたちと一緒に絵を描かれて不思議な絵がたくさん出来

上がっておりました。 

  ６番、５月２９日の月曜日です。臨時の小中合同校長研修会を南北会議室で行い、管理職選考

に関する説明会をやっております。 

  それから、９番、６月１日の木曜日です。防府地区へき地・複式教育振興理事会・拡大役員会を

大内の地域交流センターで行いました。今年度は９月２６日の火曜日に野島小・中学校で総会と

研修会が行われます。そういうことで、野島の準備の様子も聞いてまいりました。 

  それから、１０番、６月２日の金曜日、人権学習推進市民会議の第１回常任委員会がルルサス

防府の多目的ホールで、同じ日の夕方になりますが、防府市小・中学校ＰＴＡ連合会による小・中

合同研修会及び懇親会を文化福祉会館で行っております。久しぶりの懇親会で、校長は出席でき

ませんでしたが、各学校のＰＴＡ会長さんと一緒にいろんな話を聞きました。 

  １１番、６月３日、土曜日です。レノファ山口の防府市ホームタウンデーが山口の維新みらい

ふスタジアムでありました。ヴィ・ファーレン長崎と試合をして１対１で引き分けて勝ち点１を

取りました。 
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  それから、１２番、６月４日の日曜日に防府市航空祭が防府北基地で、それから防府史談会の

総会・記念講演会が文化財郷土資料館でありました。今日、史談会の冊子をお配りしています。 

  この日の講演会で脇会長さんが「どうする輝元 徳川家康と毛利輝元」と題して講演されまし

た。毛利両川（りょうせん）体制、「両方」の「両」に「川」と書きますが、毛利の家臣である「小

早川」と「吉川」の２つの「川」が、毛利を支えていったということでした。 

  それから、１５番、６月１６日の金曜日、辞令交付式を教育長室で行いました。こちらは後ほど

承認第１９号で説明をいたします。 

  次に、１６番、６月１７日、ほうふみらい塾の開講式を山口県農林総合技術センターで行いま

した。机上に第１回ほうふみらい塾の資料をお配りしているので、見ていただいたらと思います。

私は別の行事に出ていたので、荒瀬課長から様子を説明してもらいます。学校教育課長。 

○学校教育課長 ほうふみらい塾に今年度は３７名の塾生が入ってきました。当日は３６名の参加

で、新しくできた山口県農林総合技術センターに行かせていただきました。そちらで内容を聞い

た後、牛がたくさんいる場所へ行って畜産の状況を見せてもらいました。その後、林業のところ

に行って重機の体験をさせていただきました。かなり積極的な子どもたちが多くて初日から楽し

く体験させていただきました。以上になります。 

○教育長 牛の餌やりや重機の体験をしたそうです。山口県農林総合技術センターは今年度できた

施設で、多くの参加者があり、校長や保護者の方も一緒に参加されて、中を見学させていただき

ました。 

  私はその日、トップアスリート・バレーボール教室がキリンレモンスタジアム・ソルトアリー

ナ防府で行われていたのでそちらに出席していました。サントリーサンバーズの山村監督と防府

ジュニアチームの松崎監督、そして防府市内の中学校出身の藤中選手が来られていたのですが、

この日がスポーツ少年団の大会があったのと中学校の試験週間が重なって、ビックネームの方が

来ておられたのですが、参加が少なくて申し訳なかったなあと思いました。サントリーサンバー

ズの山村監督は身長が２ｍ５㎝あるので、一緒にいてもすごいなあというぐらいの風格がありま

した。 

  それから、１７番です。６月２１日水曜日、防府競輪場の新メインスタンド建設工事の安全祈

願祭が防府競輪場でありました。午後は、科学アイデア作品・研究コンテストの県教委依頼とい

うことで県庁と県立山口博物館へ行ってまいりました。 

本日カラー刷りのチラシをお配りしていますが、今年ソラールが２５周年記念なので、この科

学作品コンテストを行うことにしております。県教委に伺ったのは、この時期に「サイエンスや

まぐち」という同じような作品募集を県教委がやっているので、防府市でも新しく今回、科学作

品のコンテストをやりますということをお知らせにいきました。防府市のコンテストは、グルー
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プでの参加が認められているということ、それと２５周年記念でスポンサーがついておりますの

で、優秀作品賞には東京の施設の見学が副賞になっています。 

  裏になります。６月２２日の木曜日、「社会を明るくする運動」「青少年の非行・被害防止運動」

の防府地区推進委員会を南北会議室で行っております。お配りしています「わたしたちのまち、

防府市の明るい未来を考えよう」という用紙を御覧ください。毎年「社会を明るくする運動」の作

文は代表者が書いてスピーチをしていましたが、今年は５月の連休前に市内の中学２年生全員に

意見を書いてもらって、全員が書いたものを荒瀬課長がうまくまとめてくれています。明るい社

会にするにはこんなことをしたらいいとか、犯罪の防止を防ぐにはこんなことをしたらいいとか、

非行防止のためにはこんなことをということで、約１,０００人の子どもたちがいろんな意見を書

いてくれています。裏には、文章を書くときのポイントをまとめて、子どもたちに返したところ

です。今後は、学校で選抜された人が７月末にあるスピーチコンテストに参加することになりま

す。２年生の子はとてもよく考えてくれています。 

  次です。１９番、６月２３日金曜日、国際ソロプチミスト防府様の寄附受納式及び感謝状贈呈

式を教育長室で行いました。昨年に引き続き生理用品をたくさんいただきましたので、夏に向け

て学校での利用や配布をさせていただくことにいたします。 

  それから、２１番、６月２７日月曜日、華城小学校の１５０周年記念式典が、午後１時半から華

城小学校で行われました。今年は、市内たくさんの学校が１５０周年を迎える年になっています。 

  学校計画訪問については、５月３１日水曜日に国府中学校に行きました。 

  義務教育課の地域支援・人事班の学校訪問がこの日程でありました。たくさん行っております

が、学校教育課の主幹等が同行しております。 

  次に、令和５年度第３回防府市議会の定例会が、下に書いてある日程で行われています。昨日、

教育民生委員会があって、今度６月３０日が本会議・採決になっております。 

  ３ページからは、教育に関する御質問を議員から頂きました。 

  山田議員からは、学校における働き方改革と施設運用についてということで、教員の労働時間

の管理をどうしていくか、それから教員の数の本市における現状、それから地域部活動での働き

方改革のこと、それから駐車場が不足している学校への対応について質問がありました。答弁内

容については、ここに記載してあるとおりです。 

  次に、石田議員からは、学校給食で使う米についてということで、現在、山口市産が納入されて

いるが、その経緯と今後は防府市の米になるようにということで質問がありました。以前は防府

市産の米を納入していましたが、令和２年に米の不作の状況があって、臨時的に入札条件を変更

して納入していたが、今後は、入札条件を戻し、防府市産を確保するとお答えしております。 

  次に、高砂議員から、公民館の役割と機能の充実ということで、公民館の機能強化と、大道公民
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館をはじめ公民館の移転・建て替えについて質問がありました。もちろん公民館の機能強化をす

ること、それから建て替えについては、現在、小野公民館に引き続き牟礼公民館の建て替えを行

っていますが、今後は、施設の老朽化の状況や、地域の意見を聞きながら検討していくとお答え

しています。 

それと、同じく高砂議員から、小・中学校のトイレ整備についてということで、トイレの洋式化

についての質問でしたが、市長のほうから洋式化を進めていくという答弁になっております。今

後、計画を立てて順次洋式化を進めることになります。 

  次に、久保議員から部活動の地域移行についてということで、これは全国的にも言われており、

防府市でも進めておりますが、現状でお答えできる範囲のことを答弁しております。久保議員か

らは、保護者や子どもたちへの周知をしっかりしてほしいと言われたので、今リーフレットを作

っているので、それを配布してしっかりと周知をするとお答えしています。 

  次の三原議員も同じように、部活動の地域移行についてということで、具体的な目的、事業の

取組について質問がありました。この部活動の地域移行の目的については、少子化によって中学

校部活動を運営することが難しくなってきているので、将来にわたり子どもたちのスポーツ・文

化芸術活動の機会を確保するということを目的に進めているということ、それに向けてまだまだ

条件整備は整っていないが、地域移行に向けて今進めていることをお答えしています。 

  次に、和田議員から、通学用かばんについてということで、今年新１年生に配ったかばんにつ

いて、どのくらい使われているのかとの質問がありました。まだ、ちょっと率が低いですが、いろ

いろな場面で徐々に増えていることをお伝えしています。 

  もう一つは小中学校での熱中症対策について質問がありました。和田議員は、熱中症対策とし

て日傘を奨励されており、日傘も有効なものであるということを学校に紹介していることをお答

えしています。学校によってはそれをしっかり取り入れているところもあるし、また、帽子であ

ったり、水分補給であったり、熱中症対策としていろんな対策を行っていることをお答えしてい

ます。 

  次に、清水議員から学校教育についてということで、今年度、教員不足で３５人学級を３８人

学級にしたけれども、その状況と今後どうするのかという質問がありました。市としても、県に

教員の確保と３５人学級にするようにお願いしているとお答えしています。 

  最後に、吉村議員から、チャットＧＰＴのことについてということで、学校ではどのように取

り扱うのか、それから教員の負担軽減に向けた使用方法等の検証について質問がありました。便

利なものというのはある程度分かっていますが、文科省も今からガイドライン等をつくるという

こと、それから、安易にこれを使うことによって文章を作る力がなくなったり、いろんなことが

影響されることもあるので、よいものとして注目しながらガイドライン等を参考にして研究して
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いくとお答えしています。また、防府市には「チームＤＡＳＨ」という組織がありますので、そこ

を中心に検討していくとお答えしています。 

  今回の議会では、教育についてたくさんの質問があり、皆さんの関心が高いのかなと思うのと、

質問があったことを、こちらも仕事の整理をしながらできるので、よい機会になったと思ってお

ります。また、お答えしたことに関しては責任を持って進めていくように思っております。皆さ

んのお力添えをお願いしたいと思います。 

 それでは、何か御質問等ありましたらお願いします。どうぞ。 

○田村委員  中学校の３８人学級で大変御苦労があると思います。今年度の状況はわかりませんが、

昨年度、若い先生が心労でお休みになられているというお話を聞きました。そういったとき、学

校では大変苦労をされて対応されていると思いますが、そういう現状をちゃんと議会ではお話を

されているのでしょうか。とても優等生的な回答が多いと思うので、学校での苦労とか市教委の

苦労とかもしっかりと議員さんにも分かっていただけるといいなと思います。 

○教育長 そうですね。事実についてはしっかりとお伝えをして、スタートの時点では全員がそろ

っていたけれども、教員の都合により今２人休まれていて、そこに代替えの教員を配置できてい

ないけれども、学校の中でやりくりしながら何とか凌いでいることをお話しています。現場は教

員不足であることを伝えながら、ただ子どもたちには不利益にならないように取り組んでいるこ

とを伝えています。 

○田村委員 そうですね。大変だということをしっかり声を大にして伝えたほうがいいと思います。 

○教育長 普段から、県教委に向けては人の確保と来年度の人員配置、加配も含めて対応していた

だくようにしっかりお願いをしています。 

  ほかに何か御質問ありませんか。どうぞ。 

○小松委員 僕は、通学かばんの件について、大体１割ぐらいしか使用していないところがほとん

どですが、右田小学校だけすごいなと思っています。９７名中８７名と。これは何か要因がある

のでしょうか。 

○教育長 これは入学式の日にどのくらい持ってきたかという御質問で、おそらく、右田小学校の

仮入学でかばんを配ったときに、校長先生が保護者に「これを持って入学式のとき来ようね」と

言われたのだと思います。それをしっかり皆さんが聞いてくださったのではないかと思います。

ただ、入学式の日というのは保護者と一緒に登校するので、ランドセルと一緒に持ってきた子も

いたと思います。入学式の時には記載しているぐらいの数値ですけれど、６月には２０％弱にな

っているので、少しずつ率が上がっている状況になっています。 

○小松委員 ものすごくよいものを作っているはずなのに、色のせいかも分かりませんけれども、

使われていない。もう少し上手にＰＲして、先ほどおっしゃったように、先生が言っていただい
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て本当によかったのではないかと思っています。上手にやっていかないと、いじめにつながる可

能性というのはゼロではないんじゃないですかね。 

○教育長 今のところ、いじめについてのことはこちらにも入ってきていませんが、今年に関して

は周知が遅れたので、既に買っておられた方がいらっしゃって、こちらも現物をお見せできない

ままだったので、それが伝わっていなかったというのはあります。こちらとしては、とにかく一

番は教育環境の整備ということで、義務教育をスタートする１年生が平等に、そして安心、安全

に学校へ行けるというのを目的にしているので、そのあたりをもっともっとこちらがしっかりア

ナウンスしていかないといけないと思っています。 

○小松委員 ＰＲしていかないと。 

○教育長 はい。みんなが同じものを背負って平等にという目的もありますので、教育環境の充実

ということを目指してしっかりとこちらも周知に努めてまいります。 

○小松委員 そういう意味でいったら、体操服は統一ですが、私服で行っているところもあるじゃ

ないですか。防府は制服ですが。あれなどはやっぱり僕は制服のほうがいいのではないかと思い

ますね。 

○教育長 中学校の制服も今ジェンダーフリーみたいな形に変わりつつあるので、この間のＰＴＡ

の会議などでもちょっとお話をして、今、右田中学校はそういった新しい制服に変わっています。

そういう情報もお伝えしていきたいなと思います。 

○村田委員 通学かばんの軽量化というのは、もう全国的な流れだと思うんですよね。あちこちの

自治体でやっぱり同様の取組が行われているので、全体の流れはそれでよろしいと思います。 

○教育長 本当に防府市のかばんは抜群に軽いんですよ。 

○小松委員 京都でもやっぱり中学校のかばんは同じものを使ってますけど、おしゃれなかわいい

かばんになっています。何かそういう意味では、防府市はちょっと違うかなと。 デザインよりは

安全性とか、そっちのほうに力を入れたんだと思いますね。 

○教育長 ジェンダーフリーと、どちらも使えるということをしっかりと広報してまいります。 

 ほかはよろしいでしょうか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 それでは続いて、付議事件について御協議いただきます。 

  承認第１９号専決処分の承認を求めることについてを議題といたします。 

  補足説明をお願いします。教育部長。 

○教育部長 それでは、私から、承認第１９号について補足説明をさせていただきます。議案書の

１ページをお願いいたします。 

  本案は、教育長が教育委員会権限に属する教育事務を臨時に代理し、６月１６日付で発令いた
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しました人事異動について、専決処分の承認を求めるものでございます。発令の内容につきまし

ては、議案書の２ページのとおりでございます。もう少し詳しく御説明いたしますと、このたび

学校給食センターにおいて、５月から職員２名が病気による休暇を取得している状況にございま

す。そうしたことから、社会福祉課の市川さん、それからもう１名は市民課から末富さん。この２

人を教育委員会事務局職員に併任し、学校教育課学校給食管理室兼ねて学校給食センター勤務を

命ずるものでございます。よろしく御審議のほどお願いいたします。 

○教育長 何か御質問ございましたらお願いします。どうぞ。 

○田村委員 今のようにとても具体的な説明でしたが、やはり大変なお仕事をしておられて、やっ

ぱり病気になったりすることはあると思いますが、市の中で相談ができる窓口とか臨床心理士さ

んとか、そういったところはあるんですか。 

○教育部長 相談の窓口はございます。人事課のほうに専門の相談員がいらっしゃいます。 

○教育長 教員のほうの相談については、田村先生、まだやっていただいているんですか。 

○田村委員 やらせていただいています。 

○教育長 ありがとうございます。よろしいですか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 それでは、お諮りいたします。ただいま議題となっております承認第１９号につきまし

ては、これを承認することに御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 御異議ないものと認めます。よって、承認第１９号は原案のとおり承認されました。 

  続きまして、承認第２０号専決処分の承認を求めることについてを議題といたします。 

  説明をお願いします。教育総務課長。 

○教育総務課長 教育総務課でございます。議案書の５ページをお願いいたします。 

  承認第２０号専決処分の承認を求めることについて、御説明を申し上げます。 

  本案は、防府市図書館協議会委員の異動に伴いまして、図書館法並びに防府市図書館設置及び

管理条例の規定に基づきまして、防府市図書館協議会委員の委嘱をいたしましたので、これを報

告し、承認を求めるものでございます。 

  提案理由といたしましては、防府市教育委員会所管事務委任規則第２条第１項により、臨時に

代理いたしましたので、同条第２項の規定により提案するものでございます。 

  議案書の８ページをお願いいたします。 

  防府市図書館設置及び管理条例の第１０条に委員の構成を定めております。第１０条第２項の

委員のうち、学校教育及び社会教育の関係者として、防府市青少年育成市民会議会長に委員を委

嘱しております。今回、会長が交代されましたので、議案書の６ページにございますとおり、新会
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長の杉山一茂様に委員をお願いしたものでございます。なお、委員の任期につきましては、条例

第１０条第３項の規定により、前任者の残任期間である令和５年５月２７日から令和６年９月 

３０日までとしております。説明は以上でございます。 

○教育長 説明が終わりました。御質問等ございませんか。よろしいですか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 それでは、お諮りいたします。ただいま議題となっております承認第２０号につきまし

ては、これを承認することに御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 御異議ないものと認めます。よって、承認第２０号は原案のとおり承認されました。 

  続きまして、議案第７号防府市奨学生選考審査会委員の委嘱についてを議題といたします。 

  説明をお願いします。教育総務課長。 

○教育総務課長 それでは、議案書は９ページをお願いいたします。 

  議案第７号防府市奨学生選考審査会委員の委嘱について、御説明を申し上げます。 

  本案は、防府市奨学生選考審査会委員の任期の満了に伴いまして、条例の規定に基づき、新た

に委員を委嘱しようとするものでございます。 

  提案理由といたしましては、防府市奨学生選考審査会委員の委嘱をするに当たり、防府市教育

委員会所管事務委任規則第１条第１項第７号の規定により、提案するものでございます。 

  議案書は、１１ページをお願いいたします。 

  審査会の委員につきましては、条例第３条第２項各号に掲げたうちの中から、教育委員会が委

嘱することになっております。議案書の１０ページにお示しをしております方々に今回、委員を

お願いしようとするものでございます。説明は以上となります。 

○教育長 説明が終わりました。御質問等ございませんか。よろしいですか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 それでは、お諮りいたします。ただいま議題となっております議案第７号につきまして

は、これを決定することに御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 御異議ないものと認めます。よって、議案第７号は原案のとおり決定されました。 

 以上で、本日の付議事件は終了いたします。 

ほかに何かございませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 ないようでしたら、以上で本日の会議は終了いたします。お疲れさまでした。 
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午後４時３１分 閉会 

 ----------------------------------------------------------------------------------   

防府市教育委員会会議規則第１７条第２項の規定により署名する。 

 

令和５年６月２７日 

               署名委員 

田村委員                  

 

温水委員                  


